

349-51

DEMOCRACIA



Organo de los Partidos Radical Socialista y Socialista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España... 6 00 pesetas año.
Extranjero... 8 00
NÚMERO SUELTO 0'10 PESETAS

De todos los trabajos responden sus autores.
No se devuelven los originales.

Se publica los domingos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plazuela de Santo Domingo, n.º 2

Del momento político

No le extrañe al lector, ni a aquellos que esperaban de la pasada situación ministerial, algo que hubiese acabado hasta con la propia República, la solución dada por el gabinete Azaña, puesto que de no haber sucedido así se hubiera iniciado una nueva orientación política en los medios gubernamentales.

Pero teniendo en cuenta que el contrapeso, o mejor dicho, las decisiones, hubieran sido de un orden interno parlamentario, tanto como las leyes complementarias, como aquellas de orden administrativo político-social, hubiesen dejado de tomar carácter parlamentario, si este gobierno hubiera estado informado solo y exclusivamente por los partidos republicanos.

Sin embargo, la colaboración de los socialistas en el poder, muy necesaria e imprescindible por cierto, daban absoluta confianza al país, por lo menos a los dementes proletarios—con todo lo que inventen los falsos revolucionarios—para seguir elaborando todos cuantos proyectos se gestaron en el gabinete anterior.

Posiblemente si la creación del nuevo gobierno hubiera sido eminentemente republicano—como ansió Lerroux—, sin participación en él de los socialistas, habría entrado el hemicycle parlamentario en una fase totalmente aislada de la opinión trabajadora, los socialistas tenían que haber sido en la oposición temerosos, francamente revolucionarios, para hacer e impulsar a la República en

un sentido claramente social; tendrían también que haber hecho cumplir a rajatabla la copiosa legislación obrera que hoy, por incomprensión de algunos gobernantes, por compromisos de los partidos burgueses, y que no tienen más afinidad con nosotros que las propias que nos obligaron a implantar la República en España, como mal menor, la inadaptación de la mayoría de los gobernadores civiles que padecemos, hubiese acarreado a estas horas a España, a estas gentes incrédulas e intransigentes que nos censuran, al caos desolador que ellas aullan y vociferan—para desgracia de ellos—y para bien de los trabajadores.

Es preciso reconocer la colaboración de los radicales socialistas en el gobierno, que las derechas tanto han criticado, llevando a cabo con su actuación, un retroceso en la labor a desarrollar por el Parlamento, por maniobras políticas inconfesables, y una obstrucción criminal y antipatriótica.

Menos mal que se han podido vencer todos los peligros de una manera tan definitiva y contrastada por sus enemigos.

El anverso de la moneda que hoy tiene un valor positivo, y que representa éste la democracia, el reverso por el contrario, representa el pasado, y el presente, que algo tan bien representa; su inquietud. Pero nada más que su inquietud.

ANTONIO GAY.

DEL SENTIR CONSTANTE

JUVENTUD

Dedico este humilde trabajo a la juventud rebelde y soñadora.

¡Quien tuviera pensamientos de sabio, sueños de artista y alma de poeta!

¡Quien pudiera analizar la vida, disciplinar las ideas, para que después de nacer con la impetuosidad del entusiasmo, se la ofrendara a la humanidad irredentable!

¡Qué corazón existe que no sienta el amor puro, el amor que no engaña, el verdadero amor, el amor de una madre!

Aun existe otro amor que salva y que redime, que predicán los sociólogos y conduce a los mártires de la libertad. Es este amor, el amor a la humanidad.

¿Quién debe propagar este amor y libertar al mundo de las garras de la ignorancia, del fanatismo y la hipocresía? La juventud,

Pero no la juventud que compone esa sociedad de hombre sin amor, sin voluntad y sin conciencia; de esa sociedad que finge no advertir los sufrimientos y miserias de la existencia para disfrutar de todas las comodidades y placeres de la vida.

Pero no la juventud que vive en el vicio y trata a la mujer como objeto de placer y no piensa que es la compañera del hombre para el infortunio.

Pero no la juventud que, hastiada de vida y los goces mundanos, pone fin a su vida con el suicidio, o busca consuelo en el alcohol.

Pero no la juventud de esclavos y siervos del cacique que, por su ignorancia, no conciben que van guiados por seres egoístas que no tienen más amor que al dinero, que gobiernan esta sociedad aborrecible, y no hay delito que no sean culpables.

Sino la juventud que compone la otra sociedad, la sociedad donde están los abandonados de la fortuna, los vencidos los sin trabajo, los derrotados en la lu-

cha por la existencia y sacrifican su vida en aras de un ideal, la sociedad de hombres libres y libertadores de la ignorancia, la sociedad que guiada por el amor predica con el ejemplo las verdaderas doctrinas redentoras, los que viven bajo la inclemencia del destino y no en los grandes palacios rodeados de todas las comodidades; los que caminan al azar, sin rumbo y sin ventura, buscando la miseria y seres desgraciados para inspirar ideas con su rebelión!

Juventud: guiados por el amor que debemos a la humanidad, contando con la fuerza física de nuestros músculos y la firmeza moral de nuestros corazones y los libres pensamientos que aferran nuestras almas, recorriendo los puntos culminantes de la razón, buscando en la inteligencia la verdad de la ciencia, y bajo un punto de vista filosófico, entablemos la guerra a la ignorancia por ser la madre de todos los vicios, la que nos conduce a todos los males, la que esclaviza el pensamiento por medio de las pasiones y la que causa la desgracia y miseria de la existencia.

Huyamos del alcohol, que nos embrutece; huyamos del vicio, que nos esclaviza.

Juventud redentora; guíenos nuestros pasos a las Escuelas, Academias y Universidades, y cultivando la ciencia por medio del estudio y destruyendo los moldes rutinarios de la ignorancia, y no siendo esclavos de nosotros mismos, entablemos la lucha redentora, destruyendo a esta humanidad de envidias, de pasiones y crímenes donde la razón es la fuerza y el dinero el derecho.

Juventud: llenos de ardor y de entusiasmo; formemos otra humanidad más perfecta, más llena de vida, más llena de amor, en la que unidos por un cariño mútuo todos seamos hermanos, donde nada nos pertenezca por ser de todos por igual; donde el amor nos sirva de guía y no existan mas leyes que la razón y la justicia; donde no existan patrias, sino sólo una patria compuesta de todo el universo,

Juventud: practicando tan sublimes doctrinas, propagando tan hermosos ideales por todo el universo formaremos la humanidad deseada por los hombres libres, y si como otros muchos somos mártires de la ignorancia, nada nos importe si nuestros ideales están esparcidos por todo el universo, porque al fin entre el fuego del fanatismo, resurgirán las cenizas de la razón, y las nuevas generaciones, sirviéndoles de lema nuestro sacrificio, terminarán la lucha emprendida en bien de la humanidad.

VIDAL MAYORAL.

ATENEO

La cultura es la base fundamental, para la redención del proletariado.

Sin cultura no puede haber libertad. El progreso, la civilización, el engrandecimiento en fin de las Bellas Artes, es ante todo, obra y producto de la educación social, del nivel cultural de los pueblos.

Un hombre capacitado socialmente, conoce y distingue a la perfección cuáles son sus deberes, y cuáles son sus derechos.

No hay posibilidad de confundirle ni de engañarle. Y conociéndolos, teniendo plena y exacta conciencia de ellos, no deja de cumplir con su deber en el taller, en la fábrica, en el campo, en cualquier radio de su actividad; pero tampoco consiente que en los lugares de trabajo o fuera de ellos, sus derechos sean atropellados y su dignidad escarnecida.

La libertad de los trabajadores y su emancipación, depende únicamente de ellos mismos y de su grado de cultura.

Los que no hayan tenido medios económicos para recibir una instrucción adecuada, a su debido tiempo, en su juventud o durante su infancia, no por eso deben sentirse desalentados. Deben procurar, por el contrario, aumentar su caudal intelectual, con sacrificios, en beneficios de ellos mismos, y de la causa revolucionaria y redentora universalmente de todos los trabajadores. Es más, tienen la obligación de que sus hijos o familiares, reciban una enseñanza adecuada y eficaz, para que no paseen su ignorancia y analfabetismo por el mundo, como lo hicieron nuestros antepasados, causas éstas, de tantas miserias, y de tantas angustias. Los trabajadores, tienen una misión histórica que cumplir; la de convertir ésta tierra de odios y de dolor, en un mundo nuevo, lleno de felices y sanas alegrías.

El infierno o el paraíso de que nos han hablado con tanta frecuencia, no existen ni pueden existir más que dentro de nuestra propia vida. Por eso, en el pueblo, ciudad o lugar, donde los hombres trabajan y hacen de su educación, de su constante afán de superarse, un motivo de placer, se perciben inmediatamente las ventajas de la Civilización y del Progreso.

Y es aquí, en éste punto, en éstas tierras hospitalarias de Castilla, en éste histórico y legendario pueblo de Arévalo, donde se impone que todos los trabajadores y de todos los matices, vengan a colaborar en ésta magna y redentora obra, para que éste Ateneo, libre, completamente libre, sin compromisos o concomitancias con ningún partido político, ni con ninguna persona, sea el san-

LEA USTED

“DEMOCRACIA”

tuario de vuestras conciencias, la fuente de Cultura y de progreso, donde podáis acostumbraros a hablar, a tener relaciones entre vuestros hermanos de clase, a leer, a pensar sin prejuicios, a pensar con criterio propio.

Para conseguir trabajadores, los beneficios de la Civilización y del Progreso a que tenemos derecho, no podemos limitarnos a ser como hasta ahora, unos pobres y oscuros obreros incapaces de pensar por cuenta propia, de arreglar y encauzar nuestros problemas.

Es preciso que aspiremos a librarnos de la esclavitud que ciertas clases sociales nos tienen sumidas desde hace siglos.

Pero todo cuanto os vengo exponiendo, no se adquiere en la taberna, no en los sitios que la clase capitalista ha creado, para vergüenza y sonrojo nuestro, y en beneficio de sus altos intereses; esto se aprende en los libros escritos para los obreros, y en los Ateneos de divulgación social y científica.

He aquí, expuesta a grandes rasgos, la labor a desarrollar éste Ateneo, terminando, por aconsejar a todos los trabajadores, mediten aquella frase de Lenin, que dice, «la redención de los trabajadores, ha de ser obra de ellos mismos».

Antonio Gay.

CULTURA

La misión del padre es educar a los hijos, ser amable con sus semejantes, pero para todo esto hace falta estar educado.

Se aprecian las diferencias de los pueblos, por el grado de cultura que cada uno de éstos disfrute.

Contribuyen en la libertad de pensamiento, trato social y desenvolvimiento de cuantas actividades son necesarias para construir, sobre una casa sólida, la sociedad donde fraternalmente convivan todas las personas unidas al lazo espiritual que proporciona este desarrollo.

No podemos pensar en una formación lenta, tomando la cultura desde su primer desarrollo hasta imponernos totalmente a cuanto necesitamos, son muchos años los que pesan sobre nosotros, pero no es causa para abandonar lo que de bueno tiene.

Vicio sea cual fuere, enseña a odiar, distancia a los hombres, afina en su mayor parte de los casos, el instinto perverso y desenvuelve su vida en una anormalidad. Esto lo queremos evitar con el Ateneo.

El Ateneo, como necesidad, se impone el deber de librar a esta generación de hombres maduros con una labor permanente y que faltos de costumbre de no haber quien les inicie un camino reivindicativo donde su moral se eleve dando principio a costumbres de renovación e imprescindibles en los momentos que vivimos, se inclina por el lado más abonado por la incultura.

Toda esta labor la llevará con calor el Ateneo.

¿Enemigos? de qué, podrán salir al paso ladrando los canes que quieran, pero aquí no lo harán puesto que se destaparían como enemigos de la cultura y eso no les conviene.

¿Que el centro es sectario? No es cierto y para ello dedicaremos más líneas.

Ni Comunistas, ni Socialistas, ni X;

Todos, absolutamente todos, caben en el ateneo Arévalense, las ideas muy respetables, cada cual piense como piense, en el centro será un ateneísta más. Los que traten de sembrar confusionismo sin aportar pruebas son unos timoratos de los que andan sueltos por las calles con gran peligro para los demás. Se les destapará para que los demás sepan quienes son.

Las conferencias y actos públicos serán llevados a cabo con la más amplia libertad del pensamiento admitiendo la palabra de cualquier asistente si creyera que los conceptos vertidos no se ajustan a la verdad.

Y para terminar.

Los elementos que disponga el Ateneo serán de una actividad muy práctica. Dando cuanto esté en nuestras posibilidades, esto es, el que sepa leer, escribir, contabilidad, música, en fin, todo cuanto sirva para desarrollar la cultura no se hará regatear y prestará su concurso.

A los jóvenes

Me interesa llamar la atención a los jóvenes y para ellos no reparo al femenino del otro.

El grupo femenino puede formarse a base de charlas íntimas entre los Ateneístas, así como mandando su opinión sobre la organización de éste ya que mejor que ellas nadie sabe lo que les conviene. Yo aprovechando la acogida que nos brinda DEMOCRACIA invito, si me lo permite el periódico, a todas las jóvenes de la localidad a que den su opinión sobre la idea reflejada tan lómicamente,

¿Jóven? ¿que piensa sobre la labor Ateneo?

Joven lee.

Relacionate.

No veas en tu semejante un enemigo.

La cultura aproxima grades distancias.

Luis Mantoliú.

UN RUEGO

La Compañía de Comedias de José Montijano, que recientemente actuó en esta ciudad, en carta dirigida hoy a nuestra redacción; nos ruega hagamos constar por medio de nuestro semanario, un saludo afectuoso al pueblo de Arévalo. Así lo hacemos.

UNA TARDE EN ALDEASECA

Sol de Junio que se deja caer pesadamente, el auto se desliza suave por la carretera de Madrigal dejando en pos de sí una estela de polvo, llegamos a Aldeaseca y sin apearnos preguntamos por la escuela a unos muchachos que desafiando la asfixiante pesadez de la tarde, corretean y juegan en la plaza.

Nos recibe el maestro, acaba de terminar su tarea: enterado de los propósitos que nos llevan a este pueblo afablemente se pone a nuestra disposición y le disparamos mil preguntas a que concienzudamente y de una manera metódica y ordenada nos contesta.

Vemos una escuela limpia, muy limpia, con las paredes muy blancas, nos llama sobremedera la atención unos trabajos manuales ejecutados por los alumnos, arados, azadas, yugos, carros en fin; todos los aperos y útiles del labrador

hechos en madera y de una manera primorosa.

Figuras geométricas, dibujos, muchos dibujos penden de las paredes, todos los hacen los alumnos, unos mapas. mucho material pedagógico un gabinetito de Física; D. Belisario Hernández, nos va explicando con ese cariño paternal que debe de poner en su trato con sus pequeños las mil dudas que nos asaltan, por un momento deseamos ser sus discípulos ¡Debe de ser tan bello el deleite en la enseñanza!

¿.....?

En este pueblo de los seis a los catorce años todos saben leer y escribir.

Nos muestra unos cuadernos que contienen en hermoso tipo de letra biografías de Cervantes, Castelar, Colón etc. hechas por los mismos discípulos después de la charla que acerca de cada uno de aquellos hombres ilustres ha dado el maestro.

¿.....?

Les hablo por ejemplo de la vida de Isabel la Católica y al día siguiente cada alumno en su cuaderno redacta esto que Uds. ven y que son los detalles más relevantes de su biografía, como pueden observar, unos juzgan unos detalles más importantes que otros, y así se da el caso de que haya precisión de reunir tres o cuatro cuadernos para completar una biografía.

¿.....?

Este método hace que los pequeños se acostumbren a pensar lo que escriben preparando insensiblemente la inteligencia para el estudio.

¿.....?

Yo no recuerdo nunca haberme visto en la necesidad de castigar ni menos tener que pegar a un niño teniéndome todos ellos más que respeto, cariño; un cariño quizá que les lleva a querer en todo momento complacerme con su amor al estudio y su aplicación durante las clases.

¿.....?

Si conseguí una subvención para que mis pequeños hicieran un viaje a Madrid, probablemente irán en viaje de estudio y recreo unos veinte.

¿.....?

La Inspección la declaró Escuela modelo de la Provincia pero lo que mayor satisfacción me produce es la interior del deber cumplido y esta por que la estoy experimentando constantemente desde que tuve la suerte de dar los primeros pasos en la Enseñanza por la que verdaderamente tengo una arraigada vocación hasta tal punto que no cambiaría mi profesión por ninguna otra aún cuando está última me ofreciera pingües resultados económicos.

Otras preguntas hacemos a este enamorado de la enseñanza que no transcribimos por carecer de espacio para ello.

El sol declina y esta vez penetran sus rayos en el interior de la escuela haciéndola más blanca, más limpia, D. Belisario nos invita a dar un paseo y a proseguir la charla, en pleno campo y entre pinos nos obsequia con un ágape.

Partimos para ordenar estas notas en Arévalo y cuando volvemos la vista para despedir a el maestro ya el auto nos ha alejado y ahora le vemos nimbado de la luz crepuscular y más maestro que nunca.

INTERCO.

De nuestros colaboradores

RÁFAGAS

Figols. La rinconada donde hombres libres se debatían por su libertad, allí donde aquellos hombres revestían caracteres de humanidad, hasta con sus mismos verdugos; aquellos acrátas antes compunidos por el dolor y la miseria, hoy ilusionados porque vivieron horas de fraternidad e igualdad social; librepensadores que creyeron llegada la hora donde todos serían iguales ante la ley y el derecho, donde no habría explotados ni explotadores; pronto acabaron con sus ilusiones aquellos hombres, pues fueron deportados a Bata, lugar infecioso, donde se adquirían múltiples enfermedades; lugar muy apropiado para mandar allí a todos los culpables de los sucesos de agosto; a Sanjurjo y sus lacayos; a todos los falsos republicanos que boicotean a la República, y a la tierra; a los terratenientes y banqueros, y en general, toda esta *canalla*, lacra social, mantenedores y propagadores dicen, de las doctrinas de Jesucristo, enemigos irreconciliables de todo progreso, y culpables de cruentas guerras, por un falso concepto del patriotismo.

Aullan, gritan, vociferan, piden un Hitler, un Mussolini, esta casta de tiranos, que una buena y específicamente Democracia,—porque, en lo que estas mesnadas existan, no es posible ninguna Democracia—puede tolerar.

Ni Hitler, ni Mussolini, ni dictaduras, ni guerras.

Antes de que el proletariado universal se vea comprometido a una nueva catástrofe, éste se encargará de hacer la revolución para acabar de una vez, con tanta pestilencia, con tanto engaño, con tanta podredumbre.

Bendita mil veces la peor de las revoluciones, pues éstas son justificadas, y purificadoras, y las hace el pueblo en busca de una nueva norma de vida más perfecta, y mejor para todos los humanos.

La guerra por el contrario, es la matanza criminal de la juventud, en holocausto exclusivo del capitalismo insaciable; del odio de naciones y razas engendrado por éste; la guerra destruye y asola a los pueblos sumiéndoles en la miseria y en las enfermedades; retrae el progreso; agota las energías fabriles; mata las industrias, y lanza al arroyo miles y miles de criaturas, filtradas humanas, para que exhiban luego sus miembros mutilados por esas calles, y sirvan para blanco y entretenimiento de damas catequistas y repartan entre ellos un poco de caridad, que Jesús siempre condenó.

GERARDO CALLEJO RODRÍGUEZ.

Madrid.

En el próximo número empezará a publicar DEMOCRACIA un folletón encuadernable, titulado,

ANGELÍN

original de D. Alvaro Martín Alonso.

BUZON

Compañía Montijano.—Gracias, muchas gracias, por los elogios inmerecidos que nos dedican ustedes en su carta de ayer, por la crítica hecha por nuestro director en DEMOCRACIA con motivo de su reciente actuación de esa compañía en el teatro de esta Ciudad.

Gracias también al saludo, que por medio de dicha carta hacen a Arévalo.

J. Pérez y Pérez.—El ministro de Justicia no hizo caso del entrefilet en el que pedíamos un secretario judicial; pero, tenemos la seguridad, de que a la instancia que se le dirige y firmada por varios ciudadanos de Arévalo, no tendrá más remedio que atenderla.

Somos así de pesados, cuando tratamos de hacer cumplir las leyes.

Lorca.—No volvemos a contestar cartas en las que se lamenten nuestros comunicantes, del abandono en que se hallan jardines, árboles, fuentes y abrevaderos, porque indicárselo a nuestras autoridades, es algo así como predicar en desierto y nosotros no gastamos el tiempo.

L. Gómez, Palacios de Goda.—Ha confundido usted la redacción del periódico con un bufete, nosotros no somos abogados, por lo tanto no podemos evacuar consultas de esa índole; en cuanto a la segunda parte del contenido de su carta, sinceramente le manifestamos nuestra opinión es de que no hay conflicto ni problema, ni nada que se lo parezca.

Pues bien claro dice la ley, que primero han de segar los de la localidad, después los de la provincia, y en último extremo y únicamente cuando no hubiera segadores, se admitiría libre contrato.

Teniendo esta ley a la vista nosotros, fieles cumplidores de todas, hubiéramos echado a los gallegos, hubiéramos colocado a los de la provincia que están parados en ese pueblo, y a la Guardia civil la hubiéramos mandado a sus cuarteles por innecesaria.

Ya ve usted que la cosa no es precisamente descubrir la piedra filosofal, aprovechando gustosos esta ocasión que me da usted, para conceder con todo respeto la palabra al señor Gobernador y Delegado del Trabajo de la provincia.

EXAMEN

—¿Que es un agrario?

—Un monárquico disfrazado.

—Pero puede haber agrarios republicanos...

—Indudablemente. Lo malo es, que ninguno dice que lo es.

—¿Por qué?

—Porque se lo prohíben los demás.

—A ver... origen del partido agrario.

—La religión, el orden, la patria.

—¿Y porqué siendo estas palabras tan nobles, resulta el partido que las sustentan antipático?

—Precisamente por eso, porque sustentan todo lo contrario.

—¿Que pretende el partido agrario?

—Dar al traste con la República.

—¿Para que venga qué?

—Primero el caos, luego la dictadura.

—¿Y no cuentan con el pueblo?

—¡Si no saben lo que es!

—¿Que diferencia hay entre un agrario, y un monárquico?

—La de que el monarquismo del primero, está simbolizado por una corona; y la del segundo por un escapulario.

—¿Y que tiene que ver el agrario con la tierra?

—Que suele ser el amo de ella.

—¿Y porqué siendo el amo de la tierra está enfrente de la República?

—Porque quería que la República estuviera enfrente, de los que no son amos de nada.

—¿Quiere usted citarme algún agrario distinguido?

—No se me ocurre ninguno.

De («El Liberal»)

INSISTIENDO

Para las obreras de la aguja

Es más que lamentable, repugnante, el estado en que trabajan las obreras de la aguja sastras y modistas en Arévalo.

Casi siempre son pequeñas habitaciones, reductas, donde al calor que despiden un brasero en invierno y aspirando ácido carbónico en abundancia tal que algunas llegan a atufarse, se pasan las horas y horas, doce o catorce y hasta más, un grupo de alegres y simpáticas jovencitas, que son sacrificadas en holocausto de los patronos. Encerradas en ese dosel y ni siquiera sin abrir las puertas y ventanas para que se renueve la atmósfera, con su trabajo van haciendo ricos a los patronos las modistillas, mientras ellas van palideciendo más, y hasta enferman.

En cada taller abundan las chicas menores de catorce años que no cobran salario, y están sometidas a los mismos rigores que las oficiales.

Y en Arévalo hay inspectores que duda cabe pero que como son Comerciantes avisan a las maestras antes de hacer una inspección, para no perder la cliente.

Y en Arévalo hay personas de buenos sentimientos, que aún sabiendo tal explotación y tal inmoralidad, que dan trabajo a esas explotadoras.

Y en Arévalo hay buenas religiosas que las consta, que Jesucristo antes de tener que hacer un encargo en esos talleres hubiera preferido morir y dar trabajo a esas maestras.

Y en Arévalo hay autoridades pero que deben ser sordas y ciegas y además insensibles que lo consienten.

Y en Arévalo hay modistillas que cuando llega el denunciante y las pilla trabajando estando prohibido dicen que han ido a visitar a la maestra porque ésta las coacciona con despedirlas y perderían su gran jornalazo si dijeran la verdad.

Y en Arévalo sabemos que también, acostumbran a cerrar a las chicas en sitios poco visibles cuando trabajan ese número tan crecido de horas para no ser vistas o sorprendidas por visitas que pudieran resultar inoportunas.

También he de hacer constar a las maestras no se metan ni falten a esas humildes obreras a las cuales creen son ellas las que han protestado de este atropello tan ilegal; no han sido ellas, no, he sido yo, por creerlo una cosa justa y razonable ¿por qué cuando trabajan horas extraordinarias no se las pagan dobles? ¿por qué no las aumentan el sueldo tan mísero e irrisorio que tienen? ¿es que

piensan seguir las todavía explotando en pleno siglo XX como en los tiempos de la esclavitud?, ¿pues no se acabaron aquellos tiempos donde los patronos hacían y deshacían a su antojo como tenían por costumbre?

Obreras del vestir; como veréis no va nada en contra de vuestros intereses, sino en favor vuestro pues yo el interés que tengo es que os dé lo que con vuestro trabajo ganáis, bajo el yugo de quien os están explotando sin compasión ninguna hacia vosotras.

Señor Delegado del Trabajo de Avila. Denuncio ante usted una vez más este hecho, y le recomiendo, si sería conveniente que hiciere una inspección por esta ciudad, para evitar tantas explotaciones cometidas por varios patronos de varias industrias.

Mientras que hay muchos obreros en paro forzoso desde hace varios meses.

Manuel Díaz López.

Arévalo 31 Mayo 1933.

ECOS LOCALES

Nos consta se está aprobando el Reglamento de la nueva «Asociación de labradores colonos Segoviano-Abulense», la cual es puramente de defensa de intereses de clase, apartada de toda política.

Cuanto celebramos que nuestros compañeros los pequeños agricultores, vayan abriendo los ojos y se percaten de la realidad de que con su apatía son manejados por los caciques que les convierten en esclavos de la tierra y de la sociedad.

La comisión encargada por los labradores de la constitución de la nueva Asociación, ha quedado formada por los señores Cesáreo López, Casimiro Valero, y José Muñoz, de esta población; Francisco Gutiérrez de Donhierro; Sinforiano Muñoz, Anastasio Antonio y Teodoro López de Sinlabajos; Andrés de Nicolás, de San Cristóbal de la Vega; Atico López, de Villanueva del Aceral; Efigenio Cid, de Tolocirio; Celestino Gallego, de Martín Muñoz de la Dehesa; Arcadio Sanz, de Aldeaseca; Celestino Herrero de Rapariegos; Pedro Sobleche-ro, de Montuenga; Valentin Martín, de Donhierro y Ricardo Conde, de Tornadizos.

No dudamos que con esos elementos, que son verdaderos agricultores la nueva organización alcance gran éxito y consiga bastantes mejoras en beneficio de su clase.

VIAJEROS

Han regresado del servicio militar, para disfrutar varios días de permiso nuestros paisanos y amigos, Adolfo Yañez, Sirio Yllera, Anastasio Alonso, Porfirio González, Teodoro Manzano, Nemesio Sáez y otros que no recordamos, a los cuales deseamos una grata estancia.

Les saludamos.

Han regresado de la capital de la República para pasar una larga temporada entre nosotros la respetable señora doña Magdalena Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo el maestro de obras madrileño D. Aquibaldo Trujillo.

Hemos tenido el gusto de saludar a las simpáticas señoritas, Azucena Cima-devilla y Segunda García.

Después de pasar unos días entre nosotros, salió ayer para Madrid, el maes-

tro de obras de esa Capital, D. Aquibaldo Trujillo, que se encontraba en ésta en viaje de estudios profesionales.

Se encuentra en esta ciudad desde hace unos días, la inteligente señorita Asunción Sáez Alonso, hija de nuestro buen amigo y paisano D. J. Cipriano Sáez.

Hemos tenido el gusto de saludar a la gentil artista paisana nuestra, Olga Romero, que se encuentra pasando unos días entre sus familiares.

Nos ha visitado el competente inspector de Correos, D. Adolfo Duperier que ha venido a hacer la inspección anual.

Saludamosle.

Ha llegado procedente de la Caverna, pueblo situado en las riberas del Amazonas, la última expedición de Lerrouxistas, que vienen en viaje de catequesis

Les deseamos más éxitos en sus gestiones, que el que tuvieron para derribar el gobierno.

Sabemos porque nos lo han dicho que el aumento que se consignó en los presupuestos municipales en el capítulo de la Música, era con el fin de que empezara a dar sus conciertos después de ferias y más después de San Victorino.

O la han dado de primos a nuestros concejales o son poco filarmónicos.

“El Almacén“

Cada día más.

Cada día mejor.

Tome nuestro café.

Nos han dicho y por eso lo sabemos también que nuestro simpático Alcalde que está en todo, incluso en la conservación de parques y jardines, que aprovechando la estancia del Sr. Barnés, en el Ministerio de Instrucción pública, ha empezado a hacer gestiones, para que sea elevado a Instituto, el actual Colegio de Segunda Enseñanza.

¡Cuanto nos alegraríamos de que nuestro comunicante no nos hubiera engañado! Pero nos figuramos que está mal de la cresta.

Recomendamos al D. Cecilio de Arévalo se de una vueltecita por el paseo, y esquile a la ormas, que han cometido la imprudencia de dejarse crecer el pelo, que un buen día les depiló, con saña sin igual.

Hoy a las once de la mañana «El Ateneo Arevalense», celebrará una conferencia en «La Esperanza», tomando parte en la misma, el notable conferenciante, N. González Ynestal y el profesor del Instituto de esta Ciudad, D. Alvaro Martín Alonso.

Presidirá el culto ferroviario, D. Luis Montoliú.

SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de Harinas, Nuestra Señora de las Angustias

Abonos Químicos y Minerales

Gerardo Martín Heredero

Sobrino y Sucesor de Juan Romero

ARÉVALO

SOBRINO Y SUCESOR

DE

Genaro Rodríguez

El que más barato vende

Especialidad en equipos para novias.-
Depósito de alpagatas de las mejores
Fábricas.

Arévalo.--Teléfono 43

Almacén de Coloniales y Aguardientes

Lucas L. Martín

Especialidad en bacalaos

Catorce de Abril núm. 3 :: Teléfono 46

ARÉVALO

: Hijo de Melitón Delgado :

Calzados de todas clases

ARÉVALO

: Luciano Cermeño Pascual :

LOS MEJORES GARBANZOS

:: PARA SIMIENTE ::

Agente Comercial. :: **ARÉVALO**

El Buen Gusto.-Ultramarinos Finos

Lorenzo Hurtado Villa

Almacén de vinos y vina-

gres.- Abonos minerales

: y exportador de paja :

ARÉVALO

Viuda de Joaquín Ferrero

Almacenes de Tejidos, Paquetería y Paños

La casa más surtida de toda la región

CONSTITUCIÓN 22 Y 24

ARÉVALO

PEDRO GONZÁLEZ

Leche pura de Vaca

ARÉVALO

Salvador Alvarez

Confitería y Pastelería

ARÉVALO

Salvador Barromán Gallego

Vinos y comidas, refrescos y cer-
vezas. Se sirven meriendas a pre-

cios módicos

Barrio Estación de Arévalo

DISPONIBLE

Marceliano Blasco Pérez

Droguería y Perfumería

Plaza de la Constitución. **Arévalo**

DISPONIBLE

Encargue sus trabajos de imprenta en los nue-
vos talleres tipográficos de

NICASIO MEDRANO

montados con las maquinarias más modernas y
completas en Avila, Reyes Católicos, 38.

CAFÉ

"COLÓN"

José María Marcos

Todas las noches conciertos

Orquesta Liberia

ARÉVALO

: **El Bilbaino** :

Taller mecánico y Garage.-

Reparación de toda clase

de maquinaria en general.-

Soldadura autógena. Se ga-

rantizan los trabajos

Teléfono 59.

Arévalo.

Hijo de Alfredo Perotas

ARÉVALO

Grandes bodegas de vinos y vinagres.-En el Fron-
tón.-Se sirve a domicilio.-Suntuoso colmado estilo
andaluz.-Tertulia «Corinto y Oro».-Soleras finas.-
Magnífico Frontón.-Todos los días partidos de pe-

:: :: :: lota a mano, pala, etc. :: :: ::

Lorenzo Yagüe Rodríguez

Exportación de cereales, alubias, lentejas
y piñón mondado

ALMACENES

en Arévalo y Navas del Marqués (Avila)

Se venden cabras de raza granadina con producción mínima

:: de ocho cuartillos; especiales para lactancia de niños ::